
 

 

 

 

       

Αθήνα, 24 Οκτωβρίου 2022 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον κ. Υπουργό Οικονομικών 

 

ΘΕΜΑ: «Πρόβλημα με τους κωδικούς για τα τεκμήρια πλουτισμού στις 
φορολογικές δηλώσεις αφήνει δικαιούχους εκτός κοινωνικών παροχών» 

Σύμφωνα με καταγγελίες πολιτών της Μαγνησίας, αλλά και με όσα αναφέρει ο τοπικός 

τύπος, πρόβλημα έχει προκύψει με τις φορολογικές δηλώσεις πολιτών και την 

προσπάθεια τους για ένταξη στο Κοινωνικό Τιμολόγιο (ΚΟΤ), καθώς εξαιτίας 

σφάλματος στον κωδικό των δηλώσεων που προσδιορίζει τα τεκμήρια πλουτισμού, 

αυτοί φαίνονται σα να τα καλύπτουν, χωρίς φυσικά κάτι τέτοιο να ισχύει στην 

πραγματικότητα, με αποτέλεσμα να μένουν εκτός ΚΟΤ. 

Συγκεκριμένα, το πρόβλημα όπως καταγράφηκε διαπιστώνεται κυρίως σε οικογένειες, 

οι οποίες έχουν παιδιά που είτε σπουδάζουν σε ιδιωτικά πανεπιστήμια και σχολές, 

ακόμη και σε ΙΕΚ, είτε κάνουν ακόμη και φροντιστήρια ξένων γλωσσών κ.ο.κ. 

Σύμφωνα λοιπόν, με τη σχετική εγκύκλιο της ΑΑΔΕ, η πληρωμή διδάκτρων σε 

πανεπιστήμια, κολλέγια, παραρτήματα ξένων πανεπιστημίων, ιδιωτικά ΙΕΚ, κ.λ.π, δεν 

συνιστά δαπάνη υπαγόμενη σε τεκμήρια πλουτισμού. Στα σχετικά έξοδα δηλώνεται το 

ποσό καταβολής των χρημάτων (με τις αποδείξεις παροχής), και συγκεκριμένα, στον 

κωδικό 769 (αναρτώνται απευθείας από την επιχείρηση, σχολείο, σχολή, φροντιστήριο 

κ.λ.π).  

Ειδικότερα, η σχετική Εγκύκλιος αναφέρει χαρακτηριστικά: «1ζ. Ετήσια αντικειμενική 

δαπάνη για δίδακτρα σε ιδιωτικά σχολεία Κωδικός 769 

Συμπληρώνεται η ετήσια αντικειμενική δαπάνη που καταβάλατε για ιδιωτικά σχολεία 

στοιχειώδους και μέσης εκπαίδευσης, με εξαίρεση τα εσπερινά γυμνάσια και λύκεια, 

καθώς και τα ειδικά σχολεία ατόμων με ειδικές ανάγκες, όπως προκύπτει από τις 

σχετικές αποδείξεις παροχής υπηρεσιών … Σχολεία στοιχειώδους και μέσης 

εκπαίδευσης θεωρούνται τα νηπιαγωγεία, τα δημοτικά, τα γυμνάσια και τα 

λύκεια, όχι οι παιδικοί σταθμοί, τα πανεπιστήμια, τα κολλέγια, τα παραρτήματα 

ξένων πανεπιστημίων, τα ιδιωτικά ΙΕΚ, τα εργαστήρια ελευθέρων σπουδών, τα 
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ινστιτούτα σπουδών και οι επαγγελματικές και τεχνικές σχολές, τα δίδακτρα των 

οποίων δεν συνιστούν δαπάνη υπαγόμενη σε τεκμήρια». 

Ο κωδικός 769 ωστόσο,  είναι κοινός κωδικός και για όσες ανάλογες δαπάνες, 

χαρακτηρίζονται ως τεκμήρια, με αποτέλεσμα να δημιουργείται πρόβλημα, σύγχυση, 

αλλά και έντονη ανησυχία πολλές οικογένειες που κινδυνεύουν με αποκλεισμό από το 

ΚΟΤ και κάθε είδους επιδόματος, λόγω ψεύτικων ενδείξεων «πολυτελούς διαβίωσης». 

Το πρόβλημα των οικογενειών εντείνεται από το γεγονός ότι αρμόδιες υπηρεσίες, 

όπως ΑΑΔΕ και ΗΔΙΚΑ δεν φαίνεται να δίνουν καμία πειστική απάντηση για τη 

δυσλειτουργία που έχει προκύψει, αλλά και καμία λύση, ειδικά λαμβάνοντας υπόψη 

τον επείγοντα χαρακτήρα του ζητήματος, καθώς οι αιτήσεις για το ΚΟΤ λήγουν τέλος 

Οκτωβρίου. 

Επειδή, έχει προκύψει ασάφεια με τον κωδικό 769 των φορολογικών δηλώσεων, που 

αποτελεί κοινός κωδικό για δαπάνες που χαρακτηρίζονται ως τεκμήρια πλουτισμού και 

για άλλες που δεν χαρακτηρίζονται ως τέτοια. 

Επειδή, η εν λόγω ασάφεια δημιουργεί πραγματικό κίνδυνο άδικου αποκλεισμού 

δικαιούχων οικογενειών από το ΚΟΤ και άλλες κοινωνικές παροχές. 

Επειδή, οι αρμόδιες υπηρεσίες δεν φαίνεται να δίνουν λύσεις και πειστικές 

απαντήσεις.   

Επειδή, οι ανησυχία των δικαιούχων οικογενειών εντείνεται από το γεγονός ότι οι 

αιτήσεις για το ΚΟΤ λήγουν τέλος Οκτωβρίου. 

Ερωτάται ο αρμόδιος κ. Υπουργός: 

1. Για ποιο λόγο έχει οριστεί ο ίδιος κωδικός στις φορολογικές δηλώσεις για 

να εξυπηρετεί τόσο τις δαπάνες που χαρακτηρίζονται ως τεκμήρια, όσο 

και τις δαπάνες που δεν είναι τεκμήρια; 

2. Γιατί δεν υπάρχει ξεχωριστό σημείο, στη φορολογική δήλωση, όπου 

διαχωρίζονται οι συγκεκριμένες δαπάνες; 

3. Με ποιόν τρόπο καλούνται οι αρμόδιες Υπηρεσίες, αλλά και οι λογιστές 

και φοροτεχνικοί να κάνουν το διαχωρισμό; 

4. Προτίθεται να παρέμβει άμεσα και να λύσει το πρόβλημα που έχει 

προκύψει, για να μην κινδυνεύουν οικογένειες με αποκλεισμό από το 

ΚΟΤ και κάθε είδους επιδόματος, λόγω ψεύτικων ενδείξεων «πολυτελούς 

διαβίωσης»; 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

 

 




